
 

ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็นบำ้นสมเด็จโพลล ์สถำบนัวิจยัและพฒันำ มหำวิทยำลยัรำชภฏับำ้นสมเด็จเจำ้พระยำ  

38.5 % ไม่แน่ใจว่า โควิด-19 จะเพิ่มมากขึ้นหลังจากผ่อนปรนมาตรการ   
65.4 % คดิว่า ศบค. สามารถควบคุมโควิด-19  

64 % คิดว่าเคอร์ฟิว มีความจำเป็นในการควบคุมโควิด-19 
 

ศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ได้
ดำเนินโครงการสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 หลังมาตรการผ่อนปรนระยะ
ที่ 2 โดยเกบ็จากกลุ่มตัวอย่างจากประชาชนที่อาศัยอยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ สมุทรสาคร ตรัง ชลบุรี 
ภูเก็ต ราชบุรี จำนวนทั้งสิ้น 1,112 กลุ่มตัวอย่าง เก็บข้อมูลในวันที่ 18 – 21 พฤษภาคม 2563 กลุ่มตัวอย่างในการสำรวจ
ครั้งนี้ใช้เกณฑ์ตารางสำเร็จรูปของ Taro Yamane กำหนดว่า ประชากรเกิน 100,000 คนต้องการความเชื่อมั่น 95% 
และความผิดพลาดไม่เกิน 3% ต้องใช้กลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,111 กลุ่มตัวอย่าง  

 

ผลการสำรวจในครั้งนี้ของศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ ต่อโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโค
วิด-19 หลังมาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 ของประชาชนที่อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานคร โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือ
โรคโควิด-19  ถ่ายทอดผ่านการสัมผัสโดยตรงกับฝอยละออง จากลมหายใจของผู้ติดเชื้อ (ที่เกิดจากการไอและจาม) การ
สัมผัสพ้ืนผิวที่มีเชื้อไวรัสปนเปื้อน อาจอยู่รอดบนพ้ืนผิวเป็นเวลาหลายชั่วโมง แต่ก็ถูกทำลายได้ด้วยสารฆ่าเชื้อทั่วไป  ใน
ปัจจุบันโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิดมีการระบาดของโรคดังกล่าวไปทั่วโลก สำหรับประเทศไทยที่สามารถ
ควบคุมการติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 โดยศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดโรคโควิด 19 หรือ ศบค. แต่
สถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา 2019 ยังไม่สิ้นสุด หลายประเทศยังมีการแพร่ระบาดและมีการติดเชื้อสูง
อยู่ การมีมาตรการผ่อนปรนระยะที่ 1 และ มาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 และการลดเวลาเคอร์ฟิวจาก 22.00 น.ถึง 04.00 
น. มาเป็น 23.00 น. ถึง 04.00 น. ทำให้เกิดความกังวลถึงการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 จากการ
เปลี่ยนแปลงพฤติกรรมหลังจากการผ่อนปรน ในส่วนของผลกระทบของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 
ด้านเศรษฐกิจและความต้องการให้รัฐบาลมีมาตรการช่วยเหลือเพ่ิมเติมอย่างไร และความพึงพอใจต่อการทำงานของ
รัฐบาลและศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดโรค โดยมีข้อมูลที่น่าสนใจดังต่อไปนี้ 

 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ความรู้สึกตื่นตกใจทุกครั้งที่ท่านได้ยินข่าวเกี่ยวกับโรคติดเชื้อไวรัสโคโร
นา 2019 หรือโรคโควิด-19 ร้อยละ 65.8 และเกิดความกลัวการติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโค
วิด-19 ร้อยละ 70.9  

 

โดยคิดว่าศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่  
(ศบค.) สามารถควบคุมสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 ได้ ร้อยละ 65.4 
และมีความพึงพอใจในการทำงานของ ศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา

https://covid-19.kapook.com/
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สายพันธุ์ใหม่ (ศบค.) อยู่ในระดับพึงพอใจปานกลางร้อยละ 50.2 รองลงมาคือพึงพอใจมาก ร้อยละ 
44.1 อันดับสุดท้ายคือพึงพอใจน้อย ร้อยละ 5.7 

 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คิดว่ามาตรการผ่อนปรนระยะที่ 1 และ มาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 จะทำ
ให้เกิดความเสี่ยงในการเกิดโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 ไม่แน่ใจว่าจะเพิ่มมากขึ้น 
ร้อยละ 38.5 รองลงมาคือ ไม่เพิ่มมากขึ้น ร้อยละ 34.4 อันดับสุดท้ายคือเพิ่มมากขึ้น ร้อยละ 27.1 และ
คิดว่าหลังจากการมาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 จะทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของตนเอง ร้อยละ 
53 

 

โดยมีความรู้สึกไม่ปลอดภัยในการใช้ชีวิตประจำวันจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรค
โควิด-19 ร้อยละ 57.6 และมีความพึงพอใจในการทำงานของ รัฐบาลในช่วงท่ีเกิดการระบาดของโรคติด
เชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 อยู่ในระดับพึงพอใจปานกลาง ร้อยละ 47.1 รองลงมาคือพึง
พอใจมาก ร้อยละ 29.3 อันดับสุดท้ายคือพึงพอใจน้อย ร้อยละ 23.6 

 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการขยับเวลาห้ามออกจากเคหะสถาน(เคอร์ฟิว) เป็นเวลา 
23.00-04.00 น. โดยให้มีผลในวันที่ 17 พฤษภาคม 2563 ร้อยละ 65.8 และคิดว่า การห้ามออกจาก
เคหะสถาน(เคอร์ฟิว) มีความจำเป็นในการควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 ร้อยละ 64 

 

และอยากให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจ มาก
ที่สุด อันดับหนึ่งคือการจ่ายเงินเดือนให้ประชาชนทุกคน ร้อยละ 27.4 อันดับสองคือการควบคุมราคา
สินค้าสำหรับการดำรงชีวิต ร้อยละ 17.4 อันดับสามคือการส่งเสริมให้เกิดการสร้างอาชีพ ร้อยละ 12.3 
อันดับสี่คือการลดราคาน้ำประปาและไฟฟ้า ร้อยละ 9.9 อันดับห้าคือการเพิ่มการจ้างงานของภาครัฐ 
ร้อยละ 9.6 อันดับหกคือการพักชำระหนี้ให้กับประชาชน ร้อยละ 8.9 อันดับเจ็ดคือการปรับลด
ภาษีมูลค่าเพิ่ม ร้อยละ 7.7 อันดับสุดท้ายคือการปรับลดภาษีส่วนบุคคล ร้อยละ 6.8 

 
ส่วนที่ 1 โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 หลังมาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 

1. ทุกครั้งที่ท่านได้ยินข่าวเกี่ยวกับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 ท่านมีความรู้สึกอย่างไร 
ตื่นตกใจ     ร้อยละ  65.8  
ไม่ตื่นตกใจ    ร้อยละ  22.4  
เฉยเฉย      ร้อยละ  11.8  

2. โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 ทำให้ท่านเกิดความกลัวการติดเชื้อ หรือไม่ 
กลัว     ร้อยละ  70.9 
ไม่กลัว     ร้อยละ  12.8 



 

ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็นบำ้นสมเด็จโพลล ์สถำบนัวิจยัและพฒันำ มหำวิทยำลยัรำชภฏับำ้นสมเด็จเจำ้พระยำ  

เฉยๆ     ร้อยละ  16.3 
3. ท่านคิดว่าศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ (ศบค.)  

สามารถควบคุมสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 ได้หรือไม่ 
สามารถควบคุมได้   ร้อยละ  65.4 
ไมส่ามารถควบคุมได้   ร้อยละ  9 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ  25.6 

4. ท่านมีความพึงพอใจในการทำงานของ ศูนย์บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา
สายพันธุ์ใหม่ (ศบค.) อยู่ในระดับใด 

พึงพอใจมาก    ร้อยละ  44.1 
พึงพอใจปานกลาง   ร้อยละ  50.2 
พึงพอใจน้อย    ร้อยละ  5.7 

5. ท่านคิดว่ามาตรการผ่อนปรนระยะที่ 1 และ มาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 จะทำให้เกิดความเสี่ยงในการเกิด
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 เพิ่มมากขึ้นหรือไม่ 

เพ่ิมมากข้ึน    ร้อยละ  27.1 
ไมเ่พ่ิมมากข้ึน     ร้อยละ  34.4 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ  38.5 

6. ท่านคิดว่าหลังจากการมาตรการผ่อนปรนระยะที่ 2 จะทำให้ท่านเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของท่านหรือไม่ 
เปลี่ยนพฤติกรรม    ร้อยละ  53 
ไมเ่ปลี่ยนพฤติกรรม   ร้อยละ  23.5 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ  23.5 

7. ท่านมีความรู้สึกปลอดภัยจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด-19 ในการใช้ชีวิตประจำวัน
หรือไม่  

ปลอดภัย    ร้อยละ  57.6 
ไมป่ลอดภัย    ร้อยละ  18 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ  24.4 

8. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับ การขยับเวลาห้ามออกจากเคหะสถาน(เคอร์ฟิว) เป็นเวลา 23.00-04.00 น. โดย
ให้มีผลในวันที่ 17 พฤษภาคม 2563 

เห็นด้วย     ร้อยละ  65.8 
ไมเ่ห็นด้วย     ร้อยละ  14.2 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ  20 



 

ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็นบำ้นสมเด็จโพลล ์สถำบนัวิจยัและพฒันำ มหำวิทยำลยัรำชภฏับำ้นสมเด็จเจำ้พระยำ  

9. ท่านคิดว่า การห้ามออกจากเคหะสถาน(เคอร์ฟิว) มีความจำเป็นในการควบคุมโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
2019  

มีความจำเป็น    ร้อยละ  64 
ไมม่ีความจำเป็น    ร้อยละ  10.6 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ  25.4 

10. ท่านอยากให้รัฐบาลดำเนินการช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจ แบบใดมากที่สุด 
การเพ่ิมการจ้างงานของภาครัฐ   ร้อยละ  9.6 
การส่งเสริมให้เกิดการสร้างอาชีพ   ร้อยละ  12.3 
การปรับลดภาษีมูลค่าเพ่ิม     ร้อยละ  7.7   
การจ่ายเงินเดือนให้ประชาชนทุกคน    ร้อยละ  27.4 
การลดราคาน้ำประปาและไฟฟ้า     ร้อยละ  9.9  
การพักชำระหนี้ให้กับประชาชน   ร้อยละ  8.9 
การควบคุมราคาสินค้าสำหรับการดำรงชีวิต  ร้อยละ  17.4 
การปรับลดภาษีส่วนบุคคล    ร้อยละ  6.8 

11. ท่านมีความพึงพอใจในการทำงานของ รัฐบาลในช่วงที่เกิดการะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 
หรือโรคโควิด-19 อยู่ในระดับใด 

พึงพอใจมาก    ร้อยละ  29.3 
พึงพอใจปานกลาง   ร้อยละ  47.1  
พึงพอใจน้อย    ร้อยละ  23.6 
 

 

ข้อมูลด้านประชากรศาสตร์ 
1. เพศ  ชาย  ร้อยละ 47.9 หญิง  ร้อยละ 52.1 
2. อายุ  ต่ำกว่า 20 ปี ร้อยละ 10.3 20 – 25  ปี ร้อยละ 17.3  

26 – 30  ปี ร้อยละ  14.4 31 – 35  ปี ร้อยละ 17.4  
36 – 40  ปี ร้อยละ 14.7 41 -  45 ปี ร้อยละ 10.8 

  46 -  50 ปี ร้อยละ 7.6 มากกว่า 50 ปี ร้อยละ 7.5 
3. อาชีพ นักเรียน / นิสิต / นักศึกษา   ร้อยละ 20.4 

ข้าราชการ/พนักงานของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 9.5 
    พนักงานบริษัทเอกชน    ร้อยละ 20.1 
    นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการส่วนตัว   ร้อยละ 14.7 
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  แม่บ้าน/พ่อบ้าน     ร้อยละ 11.2 
  รับจ้างทั่วไป     ร้อยละ 17.7 
  เกษตรกร     ร้อยละ 4.4 
  อ่ืนๆ      ร้อยละ 2 

 


